

"海口是我的'第二故乡', 这座城市对年轻人十分友好,为 我们勇敢追梦提供了广阔的舞 台。"站在自己精心经营的长屋 46号买手店门前,看着往来打卡 的客人,主理人夏至眼中洋溢着 笑意。正如她所说,越来越多的 青年选择在海口这片热土上扎 根成长、施展才华。

青年是城市的建设者、贡献 者,更是城市发展的核心驱动 力。近年来,海口将青年优先发 展理念全面融入城市战略,持续 深化青年发展型城市建设,推动 青年活力与城市发展实现同频 共振。今年5月,海口以"坚持党 管青年原则,有力助推青年发展 与海南自贸港建设双向奔赴"的 典型经验,入选《全国青年发展 型城市建设试点第一批试点城 市特色做法案例汇编》。

□本报记者 周慧

A 搭台筑梦 青年"创"有底气

"欢迎来到长屋46号,请放慢脚步, 尽情欣赏。"9月6日,秀英区西秀镇荣山 寮村人流如织,由老屋改造而成的长屋 46号买手店里咖啡飘香,夏至正热情地 招呼着来自天南地北的客人。这处由她 精心打理的小店,已成为市民游客热衷的 打卡点。

8月4日至9月10日,海口推出"青春 小店夏日限定计划",市民前往指定小店 打卡并发布小红书笔记,即可享受专属优 惠,为本地小店带来可观流量。"荣山寮村 作为青年友好型街区,为我这样的青年创 客提供了优越的创业环境。"夏至希望更 多人走进荣山寮村,更深入地认识充满活 力的海口。

"在高质量发展背景下,越来越多年 轻人凭借灵活、创新、共享的新就业形态, 为经济注入新活力。"市人大代表、市青年 创业就业促进会理事长吴坤仲介绍,今年 海口"青春小店"计划整合政策、资金等资 源,年底前培育荣山寮、龙兴路等4个具有 本土特色的青春小店示范集群,扶持50家 青春小店,助力主理人经济健康发展。

除了对"青春小店"的扶持,海口还聚 焦破解青年创业初期的共性难题。创业缺 资金、愁流程、怕风险?针对这些痛点,9月 9日,海口举办了青年创业扶持政策大讲 堂,汇聚政、企、银三方力量,为椰城青年创 新创业清障搭台。现场设置"政策金融超 市"和"政策大讲堂",由导师、律师和"青创 店小二"志愿者提供法律、政策、融资等-站式服务。"过去创业很迷茫,如今有专业 导师和服务平台护航,路径更清晰、资源更 丰富。"一名来琼创业青年感慨道。

青创企业考察、创业沙龙活动、就业 技能培训……近年来,海口持续构建"1+ 2+2"模式的青年创业就业服务体系,将 海口市青年创新创业孵化基地作为服务 主阵地,打造"青创店小二"青年创业就业 项目和"椰青号"乡村青年创业直通车项 目两套服务模式,推动"把孵化对象转化 成创业服务合作伙伴""把服务对象有价 值的项目转化成孵化基地项目库资源"两 类循环,全方位、立体化推进青年高质量 创业就业。

①作为青年友好型商圈,海口 友谊阳光城已成为青年社交的新领 地。图为青年在颇具特色的阶梯休 息区交流。

②荣山寮村作为青年友好型街 区,为青年创客提供了优越的创业 环境。图为游客在长屋46号买手 店品尝特色饮品。

③2025年海口市"青创店小 二"青年创业就业服务——青年驿 站创业就业专题讲座吸引不少青年 参加。

本版图片均由本报记者 石中华 摄

海口深化宜业、宜居、宜学的青年发展型城市建设



FREE TRADE PORT NEWS

B暖心守护 青年"住"有归属

刚出校园、异地求职,如何找到一个安 心、舒适、平价的"第一站"? 随着越来越多 青年选择来琼发展,海口积极应对,打造青 年人才驿站,提供最长5天的免费住宿。截 至目前,全市12家驿站已为200余名青年 提供超过800天的免费住宿,有效缓解了青 年求职期间短期住宿成本高的问题。

"接到面试通知很开心,但住宿问题却 让我发愁。"9月4日,湖南工学院应届毕业 生李嘉亮通过网络申请,入住海口东站附近 的海友酒店青年人才驿站,享受了3天免费 住宿。他对驿站环境赞不绝口:洗衣房、熨 衣机、办公桌一应俱全,单人单间配备家具 和独立卫浴,每日有专人打扫卫生,还提供 10余种免费"爱心早餐"。"这个临时的家,让 我真切感受到海口的温度与热情。"他说。

锦囊青年电竞酒店(海口友谊阳光城 店)青年人才驿站同样致力于打造青年友 好空间,将大堂改造为阅读、办公、阶梯教 室等多功能区域,满足青年的多元需求。 "如果5天免费期限住满后还需续住,我们 会提供比线上更优惠的价格。"店长谭彩芬 表示,"我们想让青年知道,哪怕过了'免费 期',海口的支持也不会'断档'。"

此外,近年来,海口还持续推行人才住 房补贴,本科及以上学历、中级职称等人才 可享受每月1500元至5000元的租赁补贴, 或每年1.8万元至6万元的购房补贴。"每月 2000元的租赁补贴,让我不再为房租'精打 细算'。"硕士毕业生胡青杨如今已在海口 扎根,"补贴不仅减轻了经济压力,更让我 感受到这座城市对青年的重视。"

与此同时,海口积极推进16处青年友好 型社区、街区、园区、商圈和场馆建设,打造青 年活动阵地,拓展新兴领域青年聚集区,实现 城市与青年的"双向赋能"、协同发展。

逛市集、品美食、享礼遇……近日,海 口友谊阳光城等青年友好型商圈推出"秋 日限时剧场""教师、双拥专享礼遇"等活 动,汇聚城市"烟火气",成为青年社交的新 领地。"为满足椰城青年多元化消费需求, 商圈吸引了超500家商户入驻,自开业以来 已开展上千场特色活动,还吸引不少青年 前来创业就业,让青春元素无处不在。"海 口友谊阳光城团支部书记陈泽果介绍。

"产业+"吸引青年"筑暖巢"、"文体+" 凝聚城市"青元素"、"场景+"拓宽青年"生 活圈"……海口以江东新区等园区为平台, 集聚吸引生物医药、消费精品贸易与加工、 数字经济等新型工业化产业青年人才。同 时,以产城融合为重点,优化市政公用设施 布局,增加文化体育服务供给,引进国际化 教育资源,营造现代时尚消费场景,全面提 升城市青年的生活品质。



C 赋能成长 青年"学"有收获

"插花既是艺术也是技术,能陶冶情操、 提升审美。"9月8日晚,伴随着怡人花香,美 兰区"自贸港青年夜校"插花课在龙岐社区 开展,10名青年在专业花艺师的带领下学习 花材搭配与造型设计。

今年以来,海口"自贸港青年夜校"以 "实用型""技能型"为导向,构建"兴趣+技 能+文化"三维课程体系,已开展职业技能、 文化生活、创新创业等50余场专题课,覆盖 面与影响力持续扩大。

如何帮助青年跨越"技术焦虑",拥抱 "数智自信"? 团秀英区委书记羊莹提出双 轨策略:扩大受众覆盖,打造系列化课程。 自2月起,秀英区夜校聚焦AI技能培训,面 向公众开设5期课程,并精准邀请小微企业 青年参与,由资深教师授课。

在各区青年夜校,学员们通过3D打印 感知科技,在公益摄影课探索镜头世界,在 口语课提升英语表达能力……多样化、创新 性的课堂正不断丰富椰城青年的业余生活, 为他们的成长持续"充电"。

"这次实践让我参与到非公企业建团工 作中,在沟通中学会了高效传递信息,帮助 企业理解建团的意义。"湖南大学学生陈柔 妃今年暑假参加了"返家乡"社会实践,在团 琼山区委收获了宝贵体验,"我学到了远比 书本上更珍贵的经验和感悟,未来将继续为 家乡发展贡献自己的力量。'

为引导青年深入基层、服务家乡、感知 家乡,助力青年成长成才,今年,海口"返家 乡"社会实践暨"扬帆计划"整合全市资源, 提供613个实践岗位,满足返乡大学生的多 元实践需求。此外,全市已建成秀英区长 秀社区、龙华区盐灶三社区、琼山区文坛社 区、美兰区新安社区等4个青年友好型社 区,并与海南大学、海南师范大学等高校达 成校地共建,为青年参与治理、锻炼成长提 供平台。

团市委相关负责人介绍,海口青年发 展型城市建设将步入常态化、长效化和全 域化的新阶段,在构建青年安居体系、助力 青年就业创业、推动青年参与社会治理等 方面持续发力,扎实推进青年发展型城市 建设,吸引更多青年留在海口、逐梦海口、 嬴在海口,共同打造一座让人心向往之的 "青春之城"。

推

动

月

年

被

服

务』转变为『



□本报记者 周慧

在海南自贸港建设深 入推进的背景下, 海口积极 构建青年发展型城市,在宜 业、宜居、宜学等方面取得 显著成效。为进一步释放 青年活力、形成长效机制, 还需推出更多系统化、精准 化的举措。

在支持青年创业方面, 海口目前已构建政策、资 金、培训三位一体的服务模 式,但资源覆盖的广度与服 务的深度仍有待拓展。对 此,可打造"青年创业一站 式服务平台",实现政策、融 资、法律服务等一网通办, 推动"青春小店"品牌化发 展,并引入企业家和专家组 建导师团,为创业者提供持 续辅导。

围绕"宜居",青年人才 驿站和住房补贴政策有效 缓解了青年"落脚难"的问 题,但仍需进一步扩大驿站 布点、完善从短期住宿到长 期安居的衔接服务。同时, 应加快推进青年友好型社 区和商圈建设,增强文化、 体育等公共服务供给,切实 提升青年的归属感和生活 品质。

在"宜学"的创新探索中,青年夜校和社 会实践项目丰富了青年的技能与文化素 养。下一步可推动课程体系标准化建设,促 进优质资源开放共享,同时深化校地合作, 开放高校科研资源,推动产学研深度融合。

海口围绕"青春之城"建设,正在谱写城 市与青年共同成长的新篇章。要让青年真 正成为自贸港建设的生力军,还需在政策制 定中进一步融入"青年视角",建立常态化的 青年诉求征集与反馈机制,积极吸纳青年代 表参与产业规划、城市设计和公共服务决 策,推动青年从"被服务"转变为"共建设"。